



„След като аз не успях чрез пряк контакт с народната милиция да постигна резултат, моля ви, господин министре, вие от ваша страна, да внушите на ведомствените ви органи от народната милиция и държавната сигурност, че с подобни действия утежняват и без това доста утежненото положение на държавата ни в международните ни връзки“.

Това е част от писмо на министъра на външните работи Петко Стайнов до своя колега в правителството на ОФ – Антон Югов, министър на вътрешните работи през януари 1946 г.

Поводът е поставяне на проблема за привикването и арестуване на български граждани, работещи в обслужващия персонал на западни дипломатически мисии.

От документа, запазен в архивите на ДС, който **desebg.com** публикува онлайн, става ясно, че министър Стайнов е бил принуден да се обърне към шефът на МВР и член на БКП Югов, след като е сезиран от политическия представител на английското посолство в България по няколко случая, по които милицията и ДС са преследвали граждани, работещи в английската мисия.

Министър Стайнов е подчертал, че с дейността си милицията и ДС са го поставили в много деликатна ситуация.

Дипломатично: ДС и милицията утежняват и без това тежкото положение на България

Написано от Христо Христов
Неделя, 27 Декември 2020 11:49

Той напомня на Югов, че няма забрана български граждани да работят в дипломатически мисии.

От писмото му става ясно, че е поискал преди милицията или ДС да предприемат действия срещу такива граждани, да бъде потърсено мнението на Министерството на външните работи.

Особено това да се прилага към мисиите на САЩ, Англия и СССР (за последната в архивите има доказателства за бездействието на репресивния апарат на БКП към съветски войници, извършили различни престъпления в България, б.а.).

Министърът на външните работи е поискал конкретна информация по един от случаите, за да може да отговори на английската страна.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и политическите партии в България 1944-1949”](#), издание на [Комисията по досиетата](#), 2014 г.

Написано от Христо Христов
Неделя, 27 Декември 2020 11:49

4

МИНИСТЕРСТВО
НА
ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ И ПОЛИЦИЯТА
ОТДЕЛЕНИЕ ЗА ВЪТРЕШНИ РАБОТИ
СЪСТАВ

№ 2024-50-11

София, 28 януари 1946 г.

До Господин
АНТОН БУЗЕВ - министър
на вътрешните работи.

Господине Министре,
Имам чест, ту приложено, да Ви изпратя писмото, което
срещу от Британския политически представител г. Хустън Боу-
звел. Дълга да Ви уверя, че тия действия на някои органи от
народната милиция поставят в много неудобно положение Министер-
ството на вътрешните работи. Министерството на вътрешните работи в никак
неблагоприятно случаи да обяснява на органите на вътрешното ми-
нистерство, че на български поданица не е забранено да служат
в разните домкински и обикновени канцеларски подразделения на
чуждите легации. И нашите легации в чужбина изпозват местен
персонал. Това е обосновано; не тия български поданица не се
позават с никакви особени привилегии, а най-малко с никаква
екстерриториалност. Те са, следователно, оставени напълно под
контрола и юрисдикцията на компетентните български власти.
Това чуждите легации, в това число и британските, никога не са
оспорвали.

Обаче, още с идването на трите чужди мисии в България,
оде през 1944 год., аз имах случаи лично да обрна вниманието
на органите на народната милиция да не пристъпват никога към
повикане или задържане на лица, български поданица, на служба
в чуждите мисии /по-специално в съветската, английската и аме-
риканската/, без да предупредят службата на Протокола на Ми-
нистерството на вътрешните работи и помислят нейното мнение за всеки
случай по отделно. Ако това би се следвало редовно, не бихме
имали всички тия неприятности, които тъй безполезно отравят
нашите отношения с някои чужди мисии и ни представят като дър-
жавна, която властите не държат сметка за някои елементарни
положения на дипломатическа учтивост. И ние сме имали, и мисля
и много рядки случаи в миналото да бъдем заситани с подобни
действия в Цариград от страна на турската полиция и винаги най-
решително сме протестирали.

След като аз не успях чрез пряк контакт с народната
милиция да постигна резултат, моля Ви, Господине Министре, Вие

5

МИНИСТЕРСТВО
НА
ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ И ПОЛИЦИЯТА
ОТДЕЛЕНИЕ ЗА ВЪТРЕШНИ РАБОТИ
СЪСТАВ

София, _____ 1946 г.

от Ваша страна, да изушите на подведомствените Ви органи от
народната милиция и държавната сигурност, че с подобни дей-
ствия отежняват без нужда и без това доста отежненото поло-
жение на държавата ни в международните ѝ връзки. Моля Ви да
наредите до тия органи, щото зазпнаред да се прави винаги пред-
упреждение до службата на Протокола в Министерството на вън-
ните работи, когато се повиква в милицията или да се за-
държа някой български поданик на служба в чужда мисия и да
не се предприема нико, преди да се чуе мнението на тази служ-
ба.

В тия два случая, които са предмет на писмото на г.
Хустън Боузел, не е потурена съвета на Дирекцията на протоко-
ла, щото дори е била та предизвестена за станалото в милиция-
та. Поради това Дирекцията на протокола е изпаднала в много
деликатно положение, когато по телефона английският предста-
витель е поискал намясто на Министерството, да да бъде поща-
ден от тия действия, които той счита нанесени срещу личното
му положение и удобство и унижавани за него.

Ако за г-жа Дилкина се дадох някои изяснения от
народната милиция, които ще имам случаи да използвам в отго-
вора, който съм длъжен да дам на тук приложеното писмо на г.
Хустън Боузел, аз задържането или разпитването на готвача на
английския министър, и досега не съм получил никаква обясне-
ния.

Моля Ви, прочее, да наредите да ми се дават обяснения
за това задържане или разпитване, за да мога да ги използвам
в своя отговор до английския представител.

Приемете, Господине Министре, уверенията в отличната
ми към Вас почит

А. Стамболийски

Министър на вътрешните работи и изповеданията.